

“矿难前 53 分钟”有多少留给了生命

■新华时评

安监总局局长骆琳11月23日指出,新兴煤矿“11·21”矿难又是一起严重责任事故。

事故前53分钟,黑龙江新兴煤矿调度室已接到井下瓦斯报警提示。这事关百余条生命的“53分钟”内到底发生了什么?随着事故原因调查深入,人们渴望揭开迷雾。

11月21日下午,新兴煤矿“11·21”事故新闻发言人表

示,接到报警提示后,“立即通知矿领导并组织井下人员撤离”。这里存在一连串问题:从“立即通知矿领导”到开始“组织井下人员撤离”用了多长时间?从开始组织撤离行动再到“井下人员撤离”又花了多少时间?到事故发生前究竟成功的“53分钟”内到底发生了什么?随着事故原因调查深入,人们渴望揭开迷雾。

对于事故造成重大伤亡,事

故新闻发言人解释,首先井下有多个工作面,每个距离地面的距离不等;其二,可能是瓦斯爆炸后产生冲击波,使部分巷道被堵塞,有的矿工没有走出来。

对此,人们还想知道:新兴煤矿发生事故时,有528名矿工在井下作业,其中420人是在事故发生后成功走出井下的。那么,如果能在事故发生前及时、有效地组织井下矿工撤离,矿难是否就不会发生?

2008年11月15日,杭州地铁

工地坍塌事故造成21人死亡或失踪。对于事发前明显存在的安全隐患,施工方责任人辩称,“已和上级部门汇报过,需要等待上级批示”“要按程序,和相关单位研究后(才能)采取措施”。在场的几名领导当即痛批:“出现这么重大的安全隐患,施工单位应该及时采取措施补救,根本不需要等待审批。”这或许可作为人们对新兴煤矿事故发生前“53分钟”存疑的前车之鉴。

新华社记者 黄冠

提高死亡赔偿标准或可遏制矿难

■相关评论

新兴煤矿“11·21”矿难遇难矿工赔偿方案出台,家属若选择一次性赔偿方案,最高可获赔30.26万元。

(11月24日《黑龙江晨报》)每人30.26万元,这样的赔偿标准在我国同类矿难中已不低,但我认为,不论从煤矿行业的暴利还是体现对生命的尊重来看,还远远不够。

目前,我国公民死亡赔偿

一般按死者所在地上一年度城镇居民人均可支配收入或农村居民人均纯收入标准的20年总额计算。按照这一规定,死亡赔偿金一般不超过60万元。现实中,众多死于矿难的矿工拿到最高赔偿不过40万元。这种赔偿标准,与国外动辄几百万、上千万元的赔偿相比,简直显得可怜。近年来,随着我国经济的快速发展,公民死亡赔偿标准过低问题突出,直接导致的后果是一些人对生命的践踏和漠

视。在采矿业中,就是一些不法矿主置矿工的生命安全于不顾,宁愿拿矿工的命冒险,也不愿在加强安全防范上多投入。山西洪洞矿难中,遇难者家属获得约20万元的赔偿,但报道说矿主一年的利润就高达一个亿。如此强烈的对比令人心寒。

企业心中总有一本账,当矿难死亡赔偿远超过企业在煤矿安全上的投入时,他们自然会采取有力措施,尽量避免和减少矿难事故的发生。另一方面,高额

赔偿也是对逝去生命的尊重,是对生者的安慰和补偿。

关于死亡赔偿标准,目前国际上比较通行的是“霍夫曼计算法”,即根据死者现在的年收入估算其将来大概的年收入,扣除支出费用以后,乘以未来可能的工作年数,并考虑到当前的利率水平,一次性支付所有赔偿金额。比如在韩国利川冷库爆炸事件中,遇难的12名中国公民的家属人均获赔195万元,就是采用这一计算方法。(孙瑞灼)

闯红灯罚款下调是讲道理的立法

■公民发言

闯红灯罚款的起步价从1000元降到了500元,最高罚款从10000元降到1000元,但却伴随着每次扣4分的规定……经过一个月的公示,深圳人大根据各方对《深圳经济特区道路交通安全处罚条例(草案征求意见稿)》的反映,提交了新的《修改建议稿》。

(《南方日报》11月24日)“征求意见稿”甫一出台,

就因闯红灯首罚起步价高出国家规定标准的4倍而引爆舆论。其时,正值全国范围内连续发生几起恶性事件,因而,这一规定赢得了很多人的喝彩,但也有人指出,闯红灯行为存在不少客观因素,“罚款1000元起步”有些冤枉过正。

《修改意见稿》显然综合了正反方的观点,这看似是简单的折中,实则体现了立法者的理性——不简单迎合民意。对于一项法规而言,重了

还是轻了本不该是关键所在,是否合理有效,能否解决问题才是评判其价值的标准。

以闯红灯罚款起步价为例,对富人而言,1000元可能只是九牛一毛,而对一般人而言却很难承受。如果过于偏激以迎合部分民意,就有可能既不能解决恶意违法,又会对轻微违法者处罚过重。

而对于“记分制”,有司机算了一笔账,最终得出“这是一个惹不起的规定”的结论。

香港、澳门等地的实践都证明,罚款与扣分并举,是治理交通违法行为的有效路径。

立法要求很高的技术性,既要吸纳民意,也要保持立法者的主导性,既不能偏执和意气用事,也要有一定程度的尝试和突破。遗憾的是,我们的许多法律法规都非常迷信罚款,深圳在舆论压力下推出的“闯红灯每次扣4分”,也算是一个有益尝试吧。(房媛)

高房价正在消灭中产阶级

■公民发言

一项最新调查显示,4成被调查者认为白领的月收入标准应该高于5000元,有18%的被调查者认为白领的收入在8000元到10000元之间。

(11月24日《重庆晚报》)社科院曾公布白领工资标准,认为在北京白领的收入标准为5000元。时隔两年,4成被调查者认为白领的收入标准应该高于5000元,这个标准的提高,说明许多原来的白领现在已经不白了。

白领大多数属于中等收入者,当白领减少的时候,恐怕就意味着中产阶级的减少。月工资5000元对许多人来说已经不少了,尤其是在当今工作越来越难找的情况下,可为什么还有这么多人认为白领的收入标准应该高于5000元呢?恐怕最大的原因就是房价。一个人月工资5000元,虽然看上去已经不少

了,但在很多大城市,没有上百万元恐怕是买不到房子的。一个月工资5000元的人,只要一买房子,恐怕很快就会变成“负翁”,一个欠银行一屁股债的人,怎么能算得上中产阶级?

难怪有人说,一套房子就可以消灭一个中等收入者,在当前高房价的情况下,恐怕没有中产阶级,只有富人和穷人。国家统计局有一个定义,年收入2万-17万元都是中产阶级,著名社会学家陆学艺教授分析认为:我国中产阶级已经占到22%-23%,以每年1%的速度增长。可在高房价的情况下,这些人真的是中产阶级吗?

中产阶级是社会的稳定器和贫富分化的缓冲器,中产阶级减少,不仅影响社会稳定,还影响社会发展。中产阶级是促进消费和内需的重要群体。当前我国要保持经济增长,扩大内需是持久之策,可是当中产阶级都变成了负翁,靠谁来消费呢?(杨逸)

虚假代言的病根还在《广告法》

■热点纵论

继侯耀华违法代言10个虚假广告之后,中国商业联合会媒体购物专业委员会日前通报了20个涉嫌违法的电视购物广告,赵忠祥又被点名。

(11月24日《人民网》)侯耀华前段时间在接受央视专访时表达了以下几点意见:首先,他从未怀疑并核实这些产品的真实性、合法性,认为广告既然能发布,就必然是合法的。其次,他收取的费用是主持人的劳务费,而不是广告代理费。真正的广告代理费(即所谓广告费)不是他收的,而是被广告公司和广告媒体拿走了。这个费用要比他自己拿到的劳务费多得多。

作为社会名流,侯耀华的法律意识、公德意识竟是如此淡薄!丑闻曝光后不仅不反省,反而辩解开脱,真是令人心寒。

我国的《广告法》已颁布实施20多年了,然而,“侯耀华们”所做的虚假广告几乎畅通无阻,《广告法》几乎是形同虚设,其中的原因,不外是名人代言的法律界限界定不明确。

这里不禁要问:是《广告法》制定得太太空不切实际?还是《广告法》执行、监督的严重缺失?!《食品安全法》中规定的名人虚假代言连带责任,为什么不能进入《广告法》?建议全国人大常委会启动对《广告法》的专项评估和专项执法检查,尽快给公众一个明确的解释与交代。(麦克林)

最好喝的果酒只有葡萄酒吗? 还有金色的杞浓酒



宁夏的枸杞鲜果
(只能保鲜8小时)

288小时控温发酵
(枸杞糖酿造成杞浓酒)

金灿灿的杞浓酒

味美、营养、金色的杞浓酒

- 说到葡萄,人们都见过新鲜葡萄,也见过葡萄干,而说到枸杞,大多数人只见过枸杞干,极少人见过新鲜枸杞,因为枸杞鲜果的采摘周期只有短短十天,且采摘后只能保鲜8小时,之后就被迅速晒成枸杞干。宁夏的枸杞鲜果,8月成熟,如葡萄般大小,颗颗鲜红,汁多味甜,香气扑鼻,被誉为“果中圣品”。
- 酿酒发酵的过程,就是糖转化成酒的过程。经过288小时控温发酵,枸杞鲜果中具有滋补作用的枸杞糖转化成了金色的美酒,其他的营养成分完全融入金灿灿的酒液中。
- 杞浓酒的酿造工艺不同于传统的枸杞浸泡酒,只有发酵酿造的杞浓酒,枸杞的营养成分才能有效析出,入口更加甘甜,回味无穷。



杞浓®

荣誉出品: 江平江中食品有限责任公司 | 免费电话: 8008891155 | 网址: www.qinong.com.cn

